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Egy nagy társadalmi baj.
(/■) Egy egy kis várost fájda­

lommal s leverő szomorú tapaszta­
lattal lát az ember stagnálni, semmi 
ovo át az előhaladásnak nem képes 
észlelni. Tudakozódik közvagyona 
után, s azt az értesülést nyeri, hogy 
gazdag város. —

Széjjel néz polgárai között he 
pillant magán életükbe, figyelemmel 
kiséri munkásságokat, lát szorgalmat, 
észlel sok erőt képességet. Látja si­
kerét e munkásságnak a vagyonoso­
déiban, — s ha közintézetek után 
tudakozódik — nincsenek, a melyek 
vannak alig képesek magokat fenn­
tartani. —

Mi az oka o helyzetnek mi te­
szi azt, hogy életerős elem nem 
tudja meg te önteni és fenntartani 
azon eszközöket, társadalmi intézmé­
nyeket, melyek a közmi velőd és, köz- 
vagyonosodás, és a nap fáradalmai 
után kellemes és nemes szórakozást 
nyújthatnak ?

A közöny !
A közöny egy élődi növény, a 

mely láthatatlanul működve rothasztja 
el a társadalmat.

Mint egy ragály — ki magyaráz­
hatatlan, csak szomorú eredményei 
sújtanak le. —

Nem tesz senki semmi rosszat 
a közintézmények ellen, de azok ér­
dekében sem tesz senki semmit. —

Ez a biztos halál!
Az a téves felfogása van némely, 

de nem is némely, hanem sok em­
bernek, hogy ha közügyek he elegye­
dik, kárára van. Nem szereti ma­
gát Ki tenni a nyilvános bírálatnak.

Nem szollal fel semmi mellett 
és semmi ellen, mert valakinek más 
véleménye lehet s ellene szoll, vagy 
lehet hogy az ő nézete épen elesik, 
s másé emelkedik érvényre. Ez pedif 
ót bo.szantja. Miért csináljon macá­
nak rósz vé.t? Miért mérgelődjék? 
.Hiszen ő teheti hogy ne elegyedjék 
semmibe. Elvégzi a maga dolgát, ba­
za megy, nem törődik a világgal. 
Ez nagyon kényelmes, kellemetlcn- 
seget nem okoz, s nem is kerül sem­
mibe.

11a pedig e kényelem szerető ha­
zafinak szüksége van valamely köz­
intézményre. (iyennekeit neveltetné 
de nines tanintézet. — Egy szőlőjét 
egy kertjét akarná berendezni, de 
nem kapja meg a szükséges növé­
nyeket csemetéket, mert nincs gaz­
dasági avagy kertészegylet. Óhajtja 
h i1 II a fűnlű üdülését, de nines fürdő, 
egy társaskörbe menne — nincs,— 
óhajtana a téli hosszú estéken va­
lami hasznost, miillattatét olvasni__
nincs könyvtár.

Nincs semmi !

Ö lesz az első ki hangosan, utón 
útfélen panaszolja, mily ezudar ez a 
kis város — nincs benne semmi.

De hát ki teremtse meg ezeket 
számára? Ki köteles ezzel ? -

O épen úgy mint a város min­
den polgára.

A közöny megboszulja magát 
Vetkőzzük azért le e dermesztő 

betegséget, komoly ésszel vegyük 
fontolóra a közűgyeket, tegyük azo­
kat magunkévá, munkálkodjunk, hogy 
a miveit világ által, az emberiség 
testi es lelki szükségei kielégítésére 
teremtett közintézmények közül minél 
többel bírjunk. —

Ha minden ember melegen ka 
rolja fel a közügyeket, hatalmas ered­
ményekben fog sikere mutatkozni.

Kényelmünket mozdítjuk elő azok 
által. —

Félre a közönnyel, az előre tö­
rekvő emberhez méltó társadalmi vi­
szonyokat, közintézményeket létesít­
sünk, mert ezeknek jó hatása kiter­
jed magánéletünkre is, ezek felvidít­
ják élénkítik a kisvárosi egyhangú 
életet, mely csak azért egyhangú, 
mert azzá teszi minden jó minden 
szép iránti közönyösségünk.

Észrevételek
Tor da város tan-ügyéről.

(Folytatás)
2) A hiba nem a tanítókban, 

hanem az iskolábanésszcrvezeté- 
ben van. Ilo-xy a felekezeti iskolák és 
azoknak szervezete rósz és tarthatatlan 
volt, azt senki sem tagadhitja. E bajon 
segített a ministerialis törvény. A törvény 
meg van az igaz, de felekezeti szűkkcb- 
lüseg; a papok rideg cinismussa az újabb 
nevelési rendszer ellen; a semmittevő 
iskolaszékek kupak-tanácsa; annyira ki­
vetkeztetik eredeti alakjából s annyira 
vissza-élnek a reájok bízott szent iigv 
keresztül vitelével, bogy a felekezeti is­
kolák nagy részével ma is ott állunk, 
hol állottunk ez elölt tiz évvel. Vannak, 
tagadhatlanul, ogyos kivételek, de ezek 
oly ritkák, mint a fehér holló.

Hói az egyháznak jó papja kurátora 
van, ott előre halad az iskola ügye. Hói 
áldozatra hívják fel az egyház hallgatóit, 
hói az iskolai vagyon emelésére minden 
eszközt megragadnak — ott virágzik az 
iskola. Ki azon egyháztag, ki ily szent 
czélra no adakozna? A szülők azért, 
hogy gyermekeik alapos képzettséget 
nyerhessenek saját községek ben ; gyer­
mek nélküli emberek pedig «végre, hogy 
az árvák és szegények is nyerhessenek 
alapos oktatást. A tettre kész papok és 
kurátorok igen czélszerüen felhasznál­
jak az i 1 yfélő eszközöket s előbbre ve­
szik a szent ügyet, melynek szolgálatá­
ba állották. Ismerek egy dús-gazdag es- 
perestet, — ki midőn esperest i-v isi latióját 
végzi az egyes egyház községekben va­
lahányszor a tnnügyro kerül a sor, azt 
mindig azzal odázza el „de mire is kény­
szeri tsiik a népet arra, liogv taníttassa 
gyermekét; mikor már is annyi a tudós

ember, hogy nem lehet miattok meg él- 
ni.“ Megjegyzendő hogy ezen esperest 
kerületében, előde alatt az ötvenes évek­
ben az iskolák mind virágzó állapotban 
voltak; azonban ő méltóságának fen ha­
tosaga alatt oda jutottak, hogy ma még 
da:zára a gazdag egyház községeknek — 
csak tűrhető iskola sincsen c kerületben. 
Ellenben ismerek egy igénytelen szegény 
esperostet, ki az utóbbi legterinckötlc- 
nebb években — egy már földrajzi fok-» 
vésénól fogva terméketlen vidéken elte­
rülő egyházkerületében áldozatra sőt ro­
vatolásra hiva fel szegény híveit, min­
denütt uj iskolát épirte'ett s azokat a kór 
kívánalmai szerént ruházta be. E pár 
példából eléggé meggyőződhettünk ar­
ról, hogy csak lelkes férfiak kellenek az 
ügy élére, kik a tanügyet virágzásra 
emeljék mindenütt!

Ton la város felekezeti iskolái a fele­
kezeti iskolák között az elsők közé tar­
toznak. E felekezeti iskolák élén, magas 
miveltségü papok, tanítók és tan ügy b arátok 
állanak. Az egyház meghozza évenként ál­
dozatát e czélra. Torda város felekezeti is 
kólái tiz év alatt messze haladtak, azonban 
dac-zára mind ezen előhalado ttságnak 
még távol vau attól, hogy az állami is­
kolákkal versenyezhessen. Egyiknél a 
meglévő tanterem nem elég nagy arra, 
hogy a tanköteles növendékeket mind 
befogadhassa! Másiknál nincsenek meg a 
czélszerii iskolai padok, hol minden tan­
köteles növendék saját helylyel bírjon, 
melyen nem csak tanulását, hanem rajz 
és Írásbeli feladatait is megfejthesse. 
Egyiknél a taneszközök hiányzanak u. in. 
földgömb, éggömb, térképek, termé­
szet rajzi-gyűjtemény ok, vegytani készü­
lékek, rajz, torna-eszközök stb Másiknál 
a miniszteri tanterv nincs kellő szigorúan 
keresztül vive. A tanító tanítása és az 
iskola közegészségügye nincs eléggé el­
lenőrizve. Egyiknél a szegények és ár­
vák segélyezésére semmisem fordittatik. 
Másiknál az általános emberi szeretet és 
jellem képzés teljesen elhanyagoltaik, 
szóval van bizony ezen iskoláknál hiá­
nyosság elég?

Do én hiszem és megvagyok győ­
ződve arról, hogy midőn arról vau szó, 
hogy e hiányosságok megszüntetendők és 
az cvégre szükséges pénz összeg előte­
remtendő — ha ekkor nemes Torda vá­
ros mindenféle felekezetű polgárai fel­
hivatnak arra, hogy o pénzösszeg ré­
szint adakozás, részint megrovásolás ut­
ján előteremtsék, akkor nemes Torda vá­
ros polgárai közül senki sem fog hiá­
nyozni ki o nemes czélra meg ne hozná 
filléreit! Egy van o nemes város polgá­
rai nem fogják elfeledni atyáiknak, őseik­
nek nagymérvű adakozásaikat, kik a re­
formatio korszakában templomokat, papi 
tanitói lakházakat és iskolákat építettek 
és azokat az időkhöz képest kellő java­
dalmakkal látták el s mindezeket oly 
időkben hozták létre, midőn az ország 
békéje egyfelől a törökök, másfelől a 
németek által folytatott hódító háborúk 
által volt folytonosan fölzaklatva. Ehhez 
járult még az alkotmányért és a vallásért 
vívott három százados küzdelem.

Szórnom idők voltak ezek, a föld- 
mi vés nem növelhette földjét; az iparos 
nem készíthette czikkoit; mert hazáját 
kellelt védelmeznie s a mit otthon a nők, 
gyermekek és harczképtolon férfiak nagy 
nehezen előállíthattak azt vagy föl kellett

áldozniuk a haza védelmére vagy az el­
lenség kérlelhetetlen kezei közé kerültek.

Mi kedvezőbb viszonyok között élünk. 
Templomainkban hitünk szabadon nyi­
latkozik. Tudományban erős lelki pász­
torok állanak egyházaink élén. Ezred­
éves alkotmányunk vissza van állítva. 
Felelős magyar kiiályi minisztérium alatt 
önmagunk kormányozzuk országunkat. 
A miveltség terén a magyar tudományos 
akadémia és számtalan e nemű intézmény 
terjeszti az ismereteket. A gazdászat és 
iparterén messze haladtunk, ma a gazda 
és iparos gyors vagyonusodás korszaká­
ban él.

(Folyt, köv.)

A csatatérről.
Egy bözsnyák deputatio memoran­

dumot nyújtott át a czárnak, melyben 
Bonillának Szerbiával való egyesítését 
kérték. A czár azt felelte, hogy tekin­
tetbe fogja venni a bosnyák keresztények 
óhajait és szükségeit.

Mihály nagyhorczeg Pétervárra ér­
kezett.

A támadást Ázsiában uji a meg 
akarják kezdeni, Csernajeífet a Kauká­
zusba várják. A török csapatok Szuchum 
Kálót elhagyták. A Kaukázus e vidéké­
nek felkelt lakosságát török területre szál­
lítják.

Ruscsuk és Sumla ellen az oroszok 
a hadiniveleteket újra megkezdették. 
Mehetned Ali pasa főterve : Rasgrad el­
len gyors lámadó mozdulat által elvágni 
az oroszok visszavonulási útját a Du­
nától.

Hain-Boghasnál augustüs 4-én élénk 
csata volt, Szulejman pasa meg­
verte a muszkákat, átkorgette őket a 
Balkánon, s elfoglalta a szorost,

Augustus 5-én, heves ütközet után, 
Sulvjman pasa Kazánlikot foglalta el. 
El vett tőlök 2 ágyút s nagy mennyi­
ségű hadiszert.

A muszkák nagy rendetlenségben 
futottak át a hegyeken, csúfál megve­
rettek. Megelőzőleg már Jeni-Zág- 
íánál is megverték őket a törökök egy 
heves ütközetben.

Abdul Kérim pasa teljesen megvárt 
nyugodva, az ellene indított pe? kime­
netele iránt, azt kívánja, hogy a tárgya­
lások nyilvánosak legyenek. Azzal védi 
magát, hogy nem intézkedhetett akarata 
szerint, minthogy úgy a palotából, vala­
mint a hadűgyministeriumból folytonosan 
küldözgették nyakára a legellentétesebb 
parancsokat. --

A muszka főhadiszállás Bjelabart 
van. A czár nagyon izgatott, s pontos 
adatokat követel a veszteségekről. A 
plevnai veszteséget újabban 27000 le­
teszik. Az oroszok részéről jelenleg min­
den hadnlivelet szünetel, s pusztán a vé­
delemre szorítkoznak, do azt hiszik hogy 
Plevna ellen a támadás közelebbről is-- 
mételtetni fog, —

Niksies ellen a tnontenegroiak he- 
vee bombázást folytatnak, de o vár en­
nek daezára tartja magát.

A „Deily Telegraf“ azt közli, hogy 
Ozmán pasa hadserege 65000 főből áll, 
s főhadi szertára Hallovában és (Havá­
ban van, inig Hafiz pasa az Aldittiánál 
tartja az összeköttetést Hívnia fele. Me­
hetned Ali 70000 főnyi sereggel jött ki 
Humlnhól, ^



Eski Z ág rill iól rettenetes liiroki't kö­
zölnek azon kegyetlenségekről, melyet 
a muszkák e helyen elkövettek. A mu­
zulmán lakosságot szép Ígéretekkel el­
eső látva, meggátoltak elmenekül esőket. 
Miután ez megtörtént, a katonai parancs­
nokság mindennap 100 embert vezette­
tett elő és Icmeszaraltatta. így az occu­
patio 11 napja alatt 1100 ártatlan és 
fegyvorten muzulmánt mészároltak le.

Miután a törökök Eski Xágrát el­
foglalták, e tényeket hivatalosan, és szi­
gorú vizsgálat utján constatálták. —

A muszkák Ázsiában, Mukhtár pasa 
hadtestével szemközt foglalnak állást, de 
semmi sikert sem képesek felmutatni.

Centrumjok uj erődítéseket nyert, 
de Mukhtár pasa védelmi állásba helyezte 
magát, s minden támadást sikerrel ver­
het vissza. —

Európában — a Balkánon alól musz­
ka egy általában nincsen. —

12 szerb gyalog zászlóalj, mely a 
belgrádi, kragujeváczi, és a nogotini tá­
borokban raayáz, parancsot kapott, úgy­
szintén a tinioki hadtest tüzérsége is, 
hogy Negotin és Zajesár felé a határhoz 
von u Ijanak.

Eszki Dzsuma * közelében a török 
őrjárat egy nagy orosz táborra bukkant.

Az oroszok a plévnai nagy veresé­
gért, Mann oláh tábornokot csípték meg 
bűübakkul, ki az orosz főhadvezérletnck 
nem engedelmeskedett bizonyos positiok 
elfoglalásában, nem lévén erre fejedel­
métől utasítása. S bár correetííl cseleke­
dett még is büntetésből a 4-ik hadtest 
parancsnokságából letetett s áthe lyezte- 
tett a 2-ik hadtest parancsnokává. — 
l\ I ad-ni ok orosz tábornok hadi törvény­
szék álé állittatását követelte.

A plevnni csaták.
A bolgárországi hadjárat, az oroszok 

az ellenfeleik által nyújtott figyelmetlen­
ségek által oly fenyegelőleg kezdtek 
rendezni a porta ellen, váratlan fordula­
tot vett a Yid folyó partján fekvő Plevna 
mellett

Hogy a plevnai győzelmek jelentő­
ségét méltányolhassuk, vegyük szem- 
ii gyro a viszonyokat, melyek megelőzték. 
Mellőzve egyelőre a dobrudzsai hadmű­
veleteket, azt találjuk, hogy az oroszok 
Zimniczából Sistován, Bjelán, Tirnován, 
a Balkánon túl Elenán, a Haniköi-szo- 
roson hosszúra nyújtott vonalban Ka- 
sanlikig nyomultak, a ruméliai vasútvo­
nal közeiéig, a nélkül, hogy valahol 
ezen ut két oldalán széliében jelentéke­
nyebb területet foglaltak volna el.

Ezen rendkívül bosszú hadműveleti 
vonal védelmét lényegesen könnyítő 
azon körülmény, hogy e két oldalról 
mindössze vagy 8 —10, nem igen járható 
ut vezet e vonalhoz.

Miután az Abdul Kerim és Achmed 
Ejub féle vezérekről nem tételeztek fel 
valami nagy támadó képessegét, azt hit­
ték, eleget tesznek, ha ez utak mind­
egyikénél egy pár ezredet állítanak fel : 
a kozákok pedig, kik a kémszomle-szol- 
gálatra vaunak kiképezve, idejekorán 
tesznek jelentést, ha nagyobb csapatok 
közelegnek.

Es mégis tévedtek, nyilván az illető 
hadtestparancsnokok hibája miatt.

Azóta, hogy az oroszok átkeltek a 
Dunán és a Balkánon, a török haderő 
három hadseregből állott: a nyugot-bul- 
gáriai Ozmán alatt, ki Yiddinben volt, a 
kelet-bulgáriai Mehetned Ali és Achmed 
i’ijnb alatt a várnégyszögnél és végül 
Kimf és Sulejman ruméliai soroké a Bal­
kánon túl.

•Szinte természetesnek hogy a törö­
kök bulgáriai seregei nyűgöt és kelet 
lelő; az orosz hadműveleti vonal felé 
tőnek és ekként elvágják (lurkó tábor­
nok hadtestét, mely a Balkánba merész­
kedett.

Hosszú várakozás után csakugyan 
meghallották, hogy Ozmán pasa Vid- 
dm öl keletnek indult, és hogy Rahova

meg Sofia közt nagyobb török csapat est­
iek gyülekeznek.

Az oroszok, úgy látszik, nem fek­
tettek erre súlyt, noha múlt hó -közepe 
óta Plevna körül csatározás történt.

Jul. J0-én Ozmán pasa 20,000 főnyi 
hadtestének elősercgo megjelent Plevna 
előtt, megverte az orosz helyőrséget és 
clsánczolta magát. Az oroszok ezúttal 
igen rosz.nl voltak értesülve, azt hitték, 
holmi portyázó hadtesttel van dolguk, 
hamar el vehetik tőle melyet elég fontos­
nak nem tartva, önkényt elhagytak 
volt. —

Ezen tévedésükért már július 20-án 
2000 főnyi veszteséggel lakottak; arról, 
hogy ju . 21-én, 22-én és 20-án mennyi 
vesztettek, még nincsenek megbízható 
adataink de több ezerre mehet.

Időközben Krüdcner báró, a 9-ik 
hadtest parancsnoka, parancsot kapott, 
hogy a kudarezot üsse helyre; jul. 30-án 
és 31-én az oroszok megtámadták Plev- 
nát Lováczot (mely utóbbi helyet Oz­
mán pasa jul. 26-án vette be ostrommal) 
s ez vonta maga után a legnagyobb 
csatát, mely e hadjáratban eddig elé 
vivatott, s az oroszok nagy vereségével 
végződött.

Ozmán pasa magához vonta a vid- 
dini, soíiai és nisi csapatokat és ezáltal 
hadseregeit török adatok szerint 50,000-re 
orosz adatok szerint pedig 80,000 fő­
nyire szaporította. Lovácz és Rahova 
közt állást foglalt, melynek központját 
Plevna képezte. E város köré 7—8 ki­
lométernyi távolban sánezok és lövészár­
kokkal patkóalaku övét húzott; az arcz- 
vonalban Grivieza és Radisovo falvak 
feküdtek; a két szárny Plevna mögött a 
Yid folyónak támaszkodott.

E hadállás a területi viszonyoknál 
fogva rendkívül erős: kitünően elhelye­
zett és jelesül kezelt ágyuk védték; ol­
dalfelöli támadástól nem lehetett tartani, 
mert Lovácznál (Lovcsa) és a Rahova 
felé vezető utón erős török csapatok 
állottak.

Az orosz haderők következők vol­
tak : a 9-ik hadtest (Krüdcner tbnok,) a 
39-ik hadosztály, a Sachuvski-félo 2-ik 
hadosztály egy dandára, három lovasdan­
dár és 100 ágyú.

Az oroszok terve az volt, hogy 
Krüdcner tábornok megtámadja török 
centrumot Gri viczánal és a Rahova felé 
húzódó balszárnyat, Sachovsk: tábornok 
a török centrumot Radisuvonál, Skobel- 
jeff tbnok pedig egy kozákdandárral és 
egy gyalog zászlóaljjal sakkban tartja 
a jobb szárnyát Lovácznál.

(Folytatása köv.)

Fürdői levői.

Kolozsvár, 1877. aug. 9.

Tisztelt Szerkesztő Úr! Most jön a 
java. Most jön a catastropha!

Mondhatom, hogy a tordai sősfürdő 
eredményeit soha elfelejteni nem ,fogom 
— nem, koporsóm Lezártáig.

De mindjárt elmondom az eseménye­
ket, melyek sorsom hű képét alják.

Tehát hat hétig fürödtoin a „Bányá­
ban“. E közben volt egy majális — jú­
liusban, a dalkör májálha.

Dicséretére váljék a tordaiaknak 
nyári tánczvigalmaik oly kedélyesek de 
mindonik felett oly népesek, hogy a ko­
lozsvári majálisokon annyi nép cgybe- 
gyiilni soha sem szokott, mint ezt Tor- 
dán láttam. A társaságban minden ré­
tegéből mindenki, ki csalt teheti meg­
jelenik, s megjelent u majálison is. Ott 
volt O is, és Ők is.- tudniillik tíz omni- 
Imsheli kövér hölgy, és a négy angyal, 
kik szivemet halálosan megsebezték.

Az első négyesre — meghívott a 
tövér angyal.

En nicntegotödztein kösz vényemmel.
Nem használt semmit, m *gfi gta 

tezemet és vitt.
S tette, olt, hogy ily merész volt, 

nert én e probatáncz által meggyőzöd*

arról, hogy Itöszvényem elmúlt a sós- 
fürdő (besózás) meggyógyította.

Felbátorítva a jó eredmény által, 
és nagy ügy gyei bajjal kibontakozva 
hölgyem karjai közül, a négy gomba- 
gratiát. kerestem fel, s meghivtam őket 
a második, harmadik, negyedik és ötö­
dik négyesre.

De előbb el kell hogy mondjam, — 
az előbb elvoltam pirulva, azért nem 
irtain le — Ő vallomást tett nekem 
tánczközben, elmondta, hogy özvegy 
jó módú, én azt hazudtam neki, hogy 
házas vairyok. Ezzel quittoltam — és 
tanultam bátorságot merittem merész­
ségéből.

A második négyes oh c francóz 
szive szivemen dohogott, átöleltem kar­
csú derekát a hóláncé alatt, kezét ke­
zemben feledve, öszsze rontottam a fi­
gurákat, volt zaj ás hosszanltudás, egy 
vékony hangú rendező össze is szidott 
de én boldog voltam, kábult a boldog­
ságtól, lelkem a menyekben repdesett.

A irancéz^ összevernie!t, leültünk, 
nem lehetett többet colont összeállí­
tani.

Én tanulván első négyesbeli tán- 
czosnémtől kirukkoltam érzelmeimmel, 
s mégis kértem hölgyemet azonnal, s azt 
a választ nyertem, hogy ő már négy 
éves asszony, ez lehűtött ugyan de a ba­
rátságos mód, melylyel széptevésemet ezu­
tán is fogadta újra felmelegitett.

Következett a második négyes, meg­
fogtam kacséit második hölgyemnek, a 
turdeménben szive szivemen nyugodott, 
de hiszen miért is Írjam tovább, méltóz- 
tassanak elolvasni, hogy történt az előbbi 
tánczosnéval, ad normám melódiám ezzel 
is, ez is lehűtött megkérésemre válaszával 
felmelegitett magaviseletével.

így a harmadik, igy a negyedik — 
mind négy asszony volt.

Oh boldog atya ki az sorsnak abban 
a kegyében részesültél, hogy négy leá­
nyod legyen — s mind a négy férjénél 
legyen!

De szivem még is fájt — fájt, mert 
négy bolyon volt megsebezve.

Bánatomban elhúzódtam egy asztal 
mellé, s úgy tettem, a hogy a magyar 
ember szokott tenni hallatjában.

E helyzetemben! foga mzott meg ben­
nem az elhatározás, hogy haza megyek 
— Kolozsvárra.

Hogy mi történt tovább nem tudom, 
de arra mégis tisztán emlékszem,' hogy 
énekeltem, reggel ágyamban találtam 
magamat, becsengettem a kellnert s el- 
küldöttem, hogy fogadjon kocsit Kolozs­
várra, mit meg is cselekedett. Behozta 
ezután számlámat, nem volt borsos, csalt 
sós. — Kocsit azért fogadtam , mert én 
felfogadtam, és imé ezennel újólag ünne­
pélyesen felfogadom, hogy a Kolozsvár 
gyérési vasútvonalon többé nem utazom, 
nem ez ostoba teremtményén a legvasta­
gabb önzésnek.

Kolozsvárra haza érkezve, legelső 
dolgom volt felkeresni őt, u finom beef­
steak sütőt, kihez szinte hűtőién levélt, 
elemiben a jó sors megakadályozott.

Be megyek — rohanok, és felkiál­
tok:

„Eliz!“— De ő hidegen tekint ream 
hátrál és azt mondja:„ Kérem, kérem, 
mérsékelje magát.“

„Mit jelentsen ez, te nem szeretsz 
többé engeniety Értem, oh értem!“

„De én nem értein az urat, válaszol­
ja ö. Ki az ur és mit altu?“

Hát nem ismersz, nem ismered Fo* 
renczedet?“

„E hang ugyan a Jákobé, de a ter­
met ez Ezsaué, nem ön , nem Ferencz, 
kérem kíméljen meg az ur látogatásával, 
Isten önnel!“

Mi baja lehet termetemmel ? Elro­
hanok Orbánhoz a Kávéházhoz, hogy egy 
nagy tükörben vegyem szemügyre ma­
gamat. — Bele nézek a nagy tükörbe, 
nein látom magamat, hanem igen egy 
rop]>«ut kövérségti embert.

Ki lehet ez V Yaljon én voluvké Y

Csinálok egy nehány grimászt, a tükér­
be! i kép utánam csinálja. Ergo én va­
gyok !

•Leülök ügyészek re és gondolkozom. 
Ez a sós viz hatása!

Az ismerősök jön olt mennek mell t- 
teni előttem, nem szólallak hozzám, egyik 
sem ismer fel — úgy meg híztam.

Na fogok én valamely más bizonyí­
tékot találni, melylyel Eliz elölt személy 
ugyanazonosságomat igazolandoni.

Ez a sósviz hatása!
Hej! Azért vallották magokat a 

gomba-gratiák asszonyoknak — mórt igen 
kövér voltam nekik, úgy mint nekem az 
első négyesbeli tánezosném. —-

Mindegy, legalább hü maradtam Gi­
zihez. Mindezek után pedig, minden kösz- 
vényes, és minden sovány embernek 
ajánlom a tordai sósfürdőt, de ajánlom 
azt is, hogy ne menjen a „Virágosvölgy“ 
felé vasúton, hanem egyenesen Tardára. 
Isten velünk viszontlátásra, a jövő évben, 
akkor Elizet együtt rándulunlt a sósba.

A tüsszentés apológiája.
(Sz. G.) Közöljük c czikkot érdeké­

nél fogva, melylyel mint népszokás bir.
Emlékezetet túlhaladó idő óta a 

földnek szinte minden népe közt divat 
volt azon naiv szokás, hogy a tüsszenő- 
nek „adja isten egésze é g é re“ vagy 
még rövidekben „egészségére“ kí­
vánták — azonban a modern kor ural­
kodó eszméje a főbb körökből rendre ki­
küszöbölte; de azért a népéletben e szo­
kás ináig is meg van, s hihetőleg állan­
dó marad.

A tüsszentésnek eredetéről azt tartja 
a mythologia, hogy, midőn Prome­
theus az első embert készité agyagból, 
s a mennyei szikrát egy szekrénybe zárva 
el lopta volna, azt szobrának orra alá tartó, 
hogy vele Leszívássá. A mennyei tűz fe­
jébe hatott, főj- s agyidegeit megjárva 
szétömlött egész testében, s az első élet 
el, melyet e lény adott tüsszentés volt. 
A szobor mozdulatára Prometheus 
lelkesedve -kiáltá: „istenek segéde­
tek meg.“! E kívánat oly hatást tett 
az emberre, hogy azt Hasonló alkalom­
mal azután mindég ismétlő, s tőle az 
utóvilág is öröklé.

A Görögök és E gyptusiak isteni 
intésnek hitték a tüsszentést, mely sze­
rint e vagy ama körülmények között 
magukat viseljék. Xe no poll on katonái­
nak hosszú beszédet mondott, midőn 
egyszer egyik azok közül tüzszeiitett. 
E tüsszentést az egész hadsereg szeren­
cse jelnek tartotta, s annak tiszteletére 
a vezér áldozott is.

Egy napon, melyen a hű P e n e- 
lope Ulisscs vissza tértéért könyör- 
gött isteneinek, a kis Jhóiéinak oly erős- 
són tüszögött, hogy az egész palota ren­
gett bele, s a gyöngéd nő e‘ pillanattól 
nem két lé többé kérelmének teljesültét.

Az Olympus hatalmas istene Zoüs 
Minervát, a bölcseség istennőjét nomz- 
vén agyából — állítják, hogy ugyan ak­
kor tüszentett.

A Görögök azt mondják a tüszenő- 
nek: „élj“ — e szólás módját többek­
től halljuk még ma is.

Aristoteles i több mások c tisz- 
telkodóst vallásos buzgúságnak tulajdo­
nították, melylyel az emberek a fej mint 
az emberi test legnemesebb része,az ész 
laka — s műhelye iránt viseltetnek. Ab­
ban a kórban nagyobb dicséretet nem 
mondhattak halandónak, mint azt, hogy 
születése óráján tüszentett.

Különösen kellett ügyelni a régi 
korban a tüszentésre. Azt tartották : ha 
a vendég az asz fáin ál tüsszent s meg­
szűnteim!, nagy szerencsétlenséget jelent. 
Legkedvezőbb idő volt a tüsszentésre 
déltől éjfélig, midőn u nap a bika, orosz­
lán, mérték, bak és Imi jegyébe lop — 
más csillagok alatt veszélyes. A ki reg­
gel fellelésnél tüsszentett az egész nap 
kellett, hogy vigyázzon macára. Ezek s 
több ily es vélemények keringtek u nép



között. Álmos könyveink még inaig- 
]iin is jóséinak n hétnek minden napjún- 
1 öt1 fenő Iiiszentesekvol.

Sokan ismét következőleg mesélnek 
a tüsszentésről. Mintán az isten a világ 
teremtését bevégzé, azt határozta, hogy 
az ember csak egyszer tüsszentsen éle­
tében, s azt közvetlen halála előtt. J á­
kob koráig teliát az egyetlen halál ne­
me volt az emberiség előtt ismeretes. E 
bölcs pátriárka azonban földre borulva 
kérte a teremtet, bogy a halálnak no 
e nemével végezze életét. Imádsága meg- 
hallgattaték. Jákob tüsszentett, s nem 
halt inog,, moly csodaszerü tünemény a 
jelen voltakat nem kissé álmélkodtatá. 
Jákob meg betegedett; ez már uj cso­
da, volt az emberiségre, mely más be­
tegséget még akkor nem ismert, mint a 
halálhozó tüsszentést.

Ezentúl aztán mindenki azt állitá, 
hogy a természet megváltoztatá törvé­
nyeit, s igy jó- és illőnek találták, a
tüsazenőt „segély isten“ szóval is 
köszöntein.

A m o n o m o t ap a i népnek még most 
is szent szokása, ha királyuk tüsszent, 
egész városnak hirül adják, s a népség 
öröm zajjal riadja: „éljen a király“! 
Midőn Amerikában a guacaja i ka- 
czika tüsszent minden indus földre bo­
rul s égre emelt kezekkel kéri a napot, 
hogy fejedelmüket védje, világosítsa, s 
legyen mindig vele.

A bot okúd népnek pedig az a fa­
tális szokása hogy ha valamelyik közül­
lök tüsszentett a körülötte lévők ujjong­
va ölelik, csókolják és össze vissza ha­
rapják. stb. síb.

6 frt. — kr. 
ii frt. — kr.
1 frt. 50 kr.

— frt. 60 kr. 
Szer d á n és

Hírek.

— Az első évnegyed e hó 18-án 
lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó elismerését már 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elismerését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak :
Egész évre .
Félévre
Negyedévre
Helyben egy bóra
Lapunk minden

S z o m b a t o n pontosan jelenik meg.
Jordán, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.
— A kolozsvári egyetem négy

tanára Finaly, Alit, Szamosi es Rétlii 
e hó 9-énkirándulási utjokban városunk­
ba érkezett, s itt. idejűket fő kép a gym­
nasium igazgatója: Pálffi Károly ásvány- 
gyűjteményének, valamint a városon el­
szórva lévő romai feliratos kövek szob­
rok megtekintésével töltötték, melyek 
tudva lévői eg számosak és történelmi ne­
vezetességei bírnak. A tanár urak Ko­
lozsvárról A1-Járó felé vették volt utjo- 
kat, honnan Topánfal vára, Ahrudbányá- 
ía mentek át, a vidék szépségének, egyes 
kiváló nevezetességű pontjainak szemlé­
lése mellett főkép geológiai tanulrná ivó­
kat tövén A brudbányáról Torda felé /öt- 
tok hói Alit Ernő k. törvényszéki biró 
vendégei voltak s «) én este Kolozsvárra 
haza utaztak.

— A porul járt vizit«. A napok, 
bau történt egy Juan nem tudván, hogy 
egy általa titkon imádott nőnek férje 
nincs hon elhatározta, hogy nála visitát 
tesz. Elhatározását foganatosította is s 
ellátogatott szive bálványához. De a tor- 
dsi menyecske furcsa fogadásban része- 
1;"'/ Mziil meszelte: midőn az
UllMlJo telepeit és érzelmeit Imdolattnl- 
J,>'ÍL'11 liíbaiJl0Z lerakta. A monnyocske

átlátott a esatatorvon, s minden hosszas 
gondolkozás nélkül a meszelőt, a falról 
don Jnon arczának fordította, mely mo- 
8Z<,|,‘H follél'. «le o mellett kék és sárga 
foltokat is piugált amannak arc zára. A 
teher foltokat, csak lemosta, do kék és 
«algáknak az lett következménye, hogy 
orvosi gyógykezelést kellett igénybe 
venni. E dologban pedig a lcgvagiatlan 
don. Juan a erényes és erélyesderék 
menyecske ellen a k. járásbíróságnál ke­
resett elégtételt. Pfui!

— Az ördögűzés mellett a Gazcta 
legiítóbbi száma bizonyítékokat hoz fél 
a szent írásból. Megemlittettük ezt, mi­
vel a leczke tulajdonképpen nekünk 
szol; nincs is rá semmi megjegyzésünk 
csak az, hogy a betű gyakran öl, s 
az Írást szó szerint alkalmazva ma sok 
mindennek nem volna szabad megtörtén- 

a mi történik és sok minden el volnani
tiltva, a minek megtörténte az embe­
riségre felette üdvösnek bizonyult. Do 
nem kell okoskodni az írások fe­
lett, azt mondja papunk.

Viski György városi szolga- 
bíró megőrült. A polgármester már 
korábban észlelt rajta együgyüséget, s 
minthogy hivatalos teendőit végezni ké­
pes nem volt, egyelőre hat heti szabad­
ság időt adott neki, hogy ez alatt álla­
potának kifejlődését észlelni lehessen. 
Csakugyan mind jobban és jobban elha- 
mályosodott elméje, beszélt kincsekről, 
melyeket hinton hoz cl; kért hintót köl­
csön, viszont Ígért jó embereinek arany 
hintókat. Beszélt nagy gazdaságáról, és 
gazdasagáról, rendelt hat ekét mondta 
h°gy a pápánál volt ebéden, ki ezukor- 
ral t rác tál ta, továbbá, hogy a pápa min­
dennap pénzt küld Tordára s azután 
kamatot nem vesz. Oly hatalmat tulaj­
donit magának, hogy kézérintésével va­
kokat gyógyít stb. A főkapitány e jelek­
ből elmebetegségét kétségtelennek lát­
ván, egyelőre hevítette a helybeli köz­
kórházija.

— Konstantinápolyban a galata
— se raji lyceumban, a török közokta­
tási minister a magyar nyelv tanítására 
tanszéket állított fel. —

A kolosvári jótékony nőegy­
let ez év deczember havában tárlatot ren­
dez női munkákból és gazdaszonyi tor- 
inesztmeny hol. Czélja ez által a női mun­
kásság emelése, s az hogy alkalmat nyújt­
son azoknak, kik saját kézimunkátok 
után élnek, hogy képességűket a dolgoz­
tató közönség megismerje. A begyülen­
dő jövedelmet saját jótékony pénztára 
gyarapítására fordítja. A kiálltán dó tár­
gyakra jutalmat tűz ki. Felkéri azokat, 
kik erre hajlandók, hogy a kiállításra 
küldendő tárgyakat adományozzák oda 
ki sorsolás végett. Egyéb tárgyakra pe­
dig ráírandó, hogy eladók o, és mennyi 
készlet van belőlük. Tordára szintén 
küldött a jótékony nőegylet erre vonat­
kozó felszólításokat s mi is felhívjuk 
Torda varos hölgyeit a tárlaton való 
részvételre. A tárgyaltai legkésőbb ez 
év November 25-ig kell a rendező bi­
zottmányhoz beküldeni. —

— Uchatius tábornok, az aczél- 
hronzágyuk feltalálója, a közelebbi na­
pokban ülte meg katonai szolgálatának 
tjO-ik evet, s ez alkalomból o Felségé a 
vasitorona-rend másod osztályú érdem- 
j élé vei tüntette ki. Uchatius 1811-ben 
született Alsó-Ausztria Theresienfeld hely­
ségében, hol atyja útépítő biztos volt. 
rizetmyolcz éves korában a tüzérségbe 
lépett s neveltetését az akkor ismeretes, 
de már regen megszűnt „Bombardier 
Corp“-ban nyerte, hol technikai ismere­
tei által csakhamar magára vonta tanára, 
figyelmét. 1874-ben tábornok lett. A bron- 
zaezél ágyuk föltalálásának jutalmául 
pedig az uralkodó báróig rangra emelte.

Akasztás ívsz, mint halljuk 
Alsó-Felié miegyében; a statáriumnak 
első áldozata meg lesz, ha kegyelmet 
nem fog kapui az illető. Enyedi tudósí­

tónk ez ügyben még nem értesített és 
igy részletekről még nem Írhatunk. Vajha 
e liir valónak nőin bizonyulna.

Két állami iskolát nyer még, 
mint értesülünk, megyénk, Aljarában és 
Hidason, e tárgyban a minisztori leira­
tok már részletekről is rendelkeznek.

Ej-Torda részére közigazgatási 
bizottságunk állami elemi népiskola fel­
állítását kérvényezte. Városunk o része 
mindenesetre megérdemli az állam ezen 
jótéteményét.

— A közigazgatási bizottság e
havi üléséről kézirat halmazunk miatt 
csak jövő számunkban hozhatunk rész­
letes tudósítást.

Klapka tábornok Magyarod! 
ezredessel Magyarországon, a nagyobb 
városokba körutat tett, melyekben a ke­
leti háború tárgyában tartott nép gyű­
lésükön részt vett. Népgyülés majd min­
den magyarországi városban tartatott, s 
a határozat nagy részben mindenütt az 
lett, mint a budapesti és Kolozsvárin, 
kivóvén egy pár várost, melyekben a 
kormánynak tettleges beavatkozását kér­
ték, a törökök javára.

— Agyon ijedt a fűztől. Érsek- 
Ujvárott tűz ütött ki a templom közelé­
ben. A ferenezreudi zárda főnöke, Holly 
1 rudencz hirtelen az utczára sietett, s 
a. felcsapó lángok láttára annyira megi­
jedt, hogy azonnal összeroskadt. s halva 
vitték a zárdába. A tűz elmúlt, a zárda 
kikerülte a veszedelmet.

A mozgósításhoz. Becsből je­
lentik: A nagy dohány árudák tulajdo­
nosai utasítást kaptak, hogy tartsanak 
készen a mozgósítás esetére átvonuló 
csapatok számára kellő mennyiségű do­
hányt. A bécsi Sommer-féle nyomda pe­
dig utaníttatott, hogy álljon éjjel-nappal 
készen, hogy igy azonnal sajtó alá ad­
hassa a lehívási rendeleteket.

CSARNOK 
I b a ni.
(Beszeli0

I.
A nap függélyes sugarai fölmelegi- 

ték a Balkán sirttömbjeit, a türhetlen 
bőség pihenésre készté a már reggel óta 
vadászó ifjakat.

Egyről — egyig fiatal, majdnem gyer­
mek arezok, egyikök sem látszik idősebb- 
nck tizennyolca évesnél.

A magas fűben alig meglátható né- 
íany étel darab, pár hanyagul felre ve- 
tett ivószarú s végre a társaság tagjai­
nak fesztelen modora, melylyel a pázsitra 
ledőlve, pihentek, mutatá, hogy az ebé­
det nem rég költhettek el.

Társai példáját követve, az égen 
úszkáló apró bárányfelhőket bámulni 
vegre megunta egyikök s megtűrő a 
csendet:

A Halira mondom! nem tudom 
Ibam, miért jársz annyit Kussokiójbe, ta­
hin épen Azán czár kincseit keresed 
ottan ?

E furcsa mondás megnő vettető a 
többieket s csak hamar az élezeknek 
egesz zápora hullott a szerencsétlen Ibam 
fejéi-e, ki, nem messze tőlük, egy kiszögellő 
szirtdarabon ülve s hátát a mögötte ma­
gasan felnyúló színfalnak támasztva, fá­
jának szokott phlogmnjával hallgatá tár­
sai olménezkedósoit.

Szép, sugár termetű ifjú volt a töb­
bivel majdnem egyenlő magasságú, de 
bora miatt mégis sok bosszantást kellett 
eltűrni társaitól, kik, ifjak módjára, szi- 
Vus0R mutatták ki idősebb voltukat az ál- 
tal, hogy gyermek évei miatt vele ovédtek.

Meg egy más körülmény miatt som 
tekinthették őt magukhoz hasonlónak 
bajtársai: Ibamnak hófehér areza és nagy 
bók szemei valónak mindkettő szokat- 
lan jelenség a mozlimeknél s épen ezért 
az utóbbi nagy szépség jelének is I«Ma­
lik általuk. Ez is ok volt arra, hogy a 
barna piros, fekete szemű hajtársak el- 
ménczkcdcsvnok szüntelen czélpontja le­

gyen; azonban az élénk eszű ifjú köny- 
"yen megértette a tréfát s rendesen ka­
matostul szokta visszafizetni ; mindezek 
(Inezara most hallgatva ült a sziklapa- 
don s merengve nézett maga elébe.

A szótlanság az összeszoritott ajk 
és a szemöldök közötti két függélyes 
redő mutatá, hogy haragszik, vagy pe­
dig nagyon rósz kedvében van.

— Mahomed szakállára! felkiálta; 
türelmetlenül az, ki első kezdte meg a 
beszélgetést, el nem tudom képzelni, 
miért van oly rósz kedved ?! Egész nap 
egy szót sem szólsz, mintha a czerna- 
gorezok kivágták volna nyelvedet s hat 
órától*) kezdve oly bárgyún bámulsz 
magad elé, mintha egyike volnál az ak- 
kopinluknak.* )

E szójáték megnyerte a társaság 
tetszését, azonban az ifjak jó kedélyét csak 
hamar ketté vágta Ibam mogorva válasza.

— Csodálkozom, hogy lehet oly jó 
kedvetek! mintha Allah eszeteket el­
vette volna s mintha nem tudnátok, hogy 
a moszkó már a Balkán északi lejtőjén 
van !

Ez elhallgattatá a vidáman csevegő 
társaságot, komor hallgatásba mélyedtek; 
idő múltával egyikök felkiáltott:

— Hiába sohajtozol Jusszuf! sze­
retnél ügyé atyád oldala mellett Ghazi 
Mehmed pasa csapatánál lenni, ne félj, 
érőt ér az nállad nélkül is! Már két üt­
közetben bontotta meg a gyaurok csa­
tarendét.

— Valóban gyalázatos dolog, hogy 
minket nem engednek a harezba, — fe­
lelt Jusszuf kinek zsinoros felöltönye, 
mellén a két sor tölténynyel, s az olda­
lára csatolt kama, továbbá az izmos s 
mégis karcsú termet s a merész tekin­
tet elárulá cserkesz származását, — pe­
dig a padisah formánja a tizenhét éve­
seket is fegyver alá szólítja s én már 
vagyok oly idős. A mellett karjaimban 
van annyi erő, hogy a sáskával, melyet 
atyám az Imámtól***) kapott ajándékba, 
egy moszkó puskacsővet ketté vágják, f)

Hogy erejét bebizonyítsa egy mel­
lette heverő dióverőt emelt fel csövének 
végénél fogva s fél ülő helyzetében iz­
mos két ujjúval párszor megforgatta fe­
je körül.

A nehéz lőszer zúgva keringett a 
levegőben. (Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A föld termőerejének kimerü­

lése és visszapótlása.
(Folytatás)

Esmerjük el, hogy e — barbárnak 
állított — népek a cultur Európát a föld­
mi velesi iparag fejlesztésében századok­
kal megelőztek, — a földművelés terén 
történt eszközlések Európában csak után­
zatai a japani és dunaiakénak, — A ja- 
pániakuál a trágya a legfontosabb föld- 

javitó szer. — Daczára annak, hogy föld­
mi volésök a földkerekségén legrégibb, 
mindazonáltal földjeik kimerülve nincse­
nek, sőt termő ereje sokszorosan fokoz- 
tatolt. — A japáni nem tartja méltósá­
gán alólinak, hogy házánál az emberi és 
állati ürülékekre a legnagyobb gondot 
fordítson. — Hisz tudjuk, hogy az em­
beri ürülék egyike a legtípdusabb trá­
gyáknak, melyben minden növény táp­
anyag a legnagyobb mennyiségben fel­
található. — Es kik használják fel job­
ban ez ürüléket mint épen a chinai és 
japánnak. E nép nem tartja fáradságos­
nak merttöldekrol hátán és fején hor­
dani a javító szert földjére. — Szántó­
földje szel ere es az úti k mellé minden­
felé a legczélszerübb ürülék felfogó kész­
leteket állít tel, — hogy az arra járók­
nak kényelmet, magának pedig ez által 
hasznot szerezzen. — Hogy a chinai és 
japani trágyáját miként készíti el és »1-

*) Deli tizenkét óra kei*. időszámítás szerint 
... **! '^Ií kopinlu feliér jiíl.ot s egyúttal n
lin ók nép egyik törzsét is icleiiti 

+++) Snmil.
f) ti nem hiú dicsekvés, n cserkesz knrd 

es n cserkesz kar már töbl. izl.cn megtette ezt 
a *i’cliit a kaukaz harcsaiban
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kalmazza arról itten a hely szűke miatt 
jelenleg nem széliek. — Nézzük továb­
bá a dunaiak rét átívelését, alagcsöve 
zéseit s rájövünk, hogy Európában e té­
ren semmi uj sincs. — A dús retek ön­
töző árkokkal szeldelvék mindenfelől, 
hogy szárazság ideje alatt vagy bizonyos ; 
részek, vagy az egész terület a legczél- 
szerii bben öntöztessek.— Sorolhatnék tel 
még több ily eseteket, de úgy vélem, 
hogy ennyiből is meggyőződhetek min­
denki mennyire áll előbb az európainál 
a barbar ázsiai. — Nekünk magyarok­
nak azt vetik szemünkre, hogy minden 
tettünkön látszik, hogy ázsiaiak vagyunk, 
de szégyennel kell elismernünk, hogy ha 
mindenben is, do ebben a tekintetben nem 
vagyunk ázsiaiak. —

E nagy kitérés után azt kérdezhetné |

tőllem mindenki, hogy mikép kezeljük 
hát trágyánkat és miképpen bánjunk 
azzal ?

Mielőtt tehát e kér ésre felelhetnék, 
lássuk mindenek felett, mik azon anya­
gok, — melyeket mi mint trágyát lő ki­
javításra használhatunk? —

Első helyen, mint legközönségesebb 
és logesmertosebb trágyát, a szarvas mar­
ha, ürüléket említhetjük fel, ezután jön 
a ló, juh, sertés és baromfi ürülék, ez 
utóbbi kis menynyiségü anyaggal gaz­
dáink majd,mit sem törődnek.— Itt kérd­
hetik olvasóim több nincsen ezeken kí­
vül? — Van még igen is sok ! — Min­
den gyári hulladék, egyes iparág mellék 
terményei, mész, enyv, gipsz.csont, szellő 
csutka, bőr, szőr, tollú, vér, fii rész por, 
utczapor, korom, szóval minden hulladék.

Es még ezeken felül a mesterséges 
trágyák. — Ezen anyagokat bizonyos 
csoportba lehet osztani pl. növényi, ál­
lati, ásványi stb. trágyák. —

(Folytára köv.)

Viiiczi úrjvgyzéKO
a tordai vásárra 1877. aug. 4. hozzom 

tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 0 frt. 50 Tavaszi
tisztabuza — frt.------Elegylmza 8 frt.
— kr. rósz 5 frt. 75 Árpa 4 frt. 25. krt 
Zab 3 f.5 0 kr Törökbuza 5 fit. 50 kr 
1 méter mázsa széna kötetlen 2 fit. — 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 30 kr. —

Tűzifa 1 köbméter 3 fr. 20 kr. marhab,
1 kilogramm 35 kr Disznóim« 1 kilog­
ramm 5ti kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről aug. 10. 
5% Metaliipies (12.95. — 5% Nemzeti 
kölesül) 66.75 1860-iki államkölcsön
74 95, — Bankrészvények 111.50 Hitel-
részvények 818. — London 168.20. _
Úrbéri kötvények: Magyarországi 122 40. 
Temesvári 74 75. Erdélyi 74. —. llorvát- 
szlav. 73.50. Ezüst 106 90 Us. kir. arany 
5.83. — Napolcond'or 9.80.

Felelős szerkesztő és kiadéitúlajdVolz H.

Könyvnyomda Tordán.
Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Kön y v n y o m d át
állítottam fel, s a LEG JUTÁN YOSA BB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

A nyomdába két tanuló felvétetik.
Volcz Bálint

n ijont did ulajdonos Tor (hin.
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Figyelemreméltó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

Számtalan hálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Boas
Specialista idegbajokban

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
UK RUN S W.

Friedriehstrasse 22.
Lrvélheli meejlcereszésre is.

Ilii -
K2STSYLVIUS BOAS urnak^^l

az Auxilinm orientis feltalálója
JC3T Specialista idegbaja libán igát

Berlin Fricdrich-trasso 22, I
Sömmerda tebr. 7-ón 1876.

jMT tisztelt Uram! Ezennel küldök egy értesítési illetőiéi/ le­
írását egyhetegségnek, melynek őn is örvendeni fog. Erzsébet le i nyiluk kará­
csony óta testileg és szellemileg annyira helyre állott, hogy sokszor ma­
gunk is azt kérdezzük, hogy váljon ugganö-e az é .1 köhögési időszak 
sem hatott javulási állapotára. Nagyon örvendenénk ha a délutáni 
órákban aludna, de nem fialjuk arra hinti, adná az ég, hogy e javulás 
tártén' roliui mit azonban már ni'ist akarunk m ‘ghálálni, mert megvagyok 
győződve, hogy ezt csak az őn kitűnő szere által értük elő Fogadja kö- 
szönetilnket gondoskodásáért gyermekünk Írónyáhan.

Az üregeket ismét felhasználtuk, mintáin most utasítása szerint 7 
kanállal adunk neki naponként s ezennel kérem szíveskedjék újólag az 
Visxilhmi ( ricntishnl küldeni

teljes liszfelettel Bel lllll.llei' leikés:. ^

r*
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m
órás, Tordán.

Mindennemű fali és zsebórákat kijavítás végett 
elvállal s a pontos járásról egy évi felelősséget 
nyújt.

A városi, valamint a vidéki n. érdemű közön­
ség ügyeimébe ajánlja magát.

Lakása piacztér, a „Haladás“ ez. lap kiadó hiva­
talával átellenben.

Sí
0

m
ö

Ny. Vulz Bálintnál Tordán.


